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Повномасштабне вторгнення Російської Федерації (далі — 
РФ) в Україну, що почалося 24 лютого 2022 року, змінило 
життя всієї країни та вплинуло на кожну зі сфер життя. 
Війна спричинила масштабні переміщення мільйонів 
україн_ок, руйнування домівок і соціальних зв'язків, втрату 
житла, роботи та впевненості у завтрашньому дні. Сотні 
україн_ок втратили на війні своїх рідних, тисячі приєдна-
лися до лав Збройних сил України, тисячі чекають на повер-
нення своїх рідних додому.  

Соціально-економічні наслідки війни є особливо тяжкими 
для тих, хто і раніше були особливо вразливими, як-от ма-
лозабезпечених сімей, людей старшого віку, людей з ін-
валідністю, самотніх батьків тощо. Ці вразливості не в 
останню чергу пов'язані зі структурними проблемами у 
сферах соціальної та житлової політики, браком необхідної 
соціальної інфраструктури, недостатнім рівнем безбарʼєр-
ності публічного простору, прогалинами у забезпеченні 
соціальними послугами, що утворилися внаслідок децен-
тралізації, високим рівнем бідності. Війна, особливо перший 
рік повномасштабного вторгнення, до певної міри під-
світила наявні проблеми у різних секторах публічних по-
слуг, і, зокрема через значні руйнування інфраструктури 
внаслідок бойових дій, загострила їх. Окрім того, війна зму-
сила звернутися по допомогу і тих, хто раніше звикли ро-
зраховувати лише на себе, тож свою вразливість відчули 
мільйони громадян_ок. 

Система соціального захисту населення покликана підтри-
мувати людей у складних ситуаціях, з якими вони не мо-
жуть справитися самостійно, як-от бідність, самотність, 
бездомність, тривалі проблеми зі здоров'ям1, а також тоді, 
коли вони потребують додаткової підтримки. Такі періоди в 
житті людини українське законодавство визначає як 
«складні життєві ситуації» 2 і передбачає низку програм, які 
покликані підтримати людину фінансово та запобігти 
бідності: виплати державної допомоги, субсидії та пільги, а 
також великий спектр соціальних послуг, покликаних за-
побігати виникненню таких ситуацій, мінімізувати їхній 

 



 

 

вплив на якість життя людини та допомогти особам і сім'ям 
справлятися з такими складними ситуаціями, долаючи 
негативний вплив різних обставин. 

Загострення вразливостей і зростання потреби у підтримці 
призвело до значного навантаження на сферу соціального 
захисту. Працівни_ці цієї сфери були одними з тих, хто до-
помагали справитися з негативними наслідками війни з 
перших днів повномасштабного вторгнення і продовжують 
робити це і донині. 

Цей текст присвячений тому, як війна вплинула на щоденну 
працю цих людей. Він фокусується на працівни_цях, які 
безпосередньо залучені у надання соціальних послуг у ко-
мунальних установах, що розташовані у громадах. Це люди, 
які працюють у територіальних центрах соціального обслу-
говування, центрах надання соціальних послуг та у центрах 
соціальних служб3. Це соціальні робітни_ці, соціальні 
працівни_ці, фахів_чині з соціальної роботи, психологи_ні, 
воді_йки, завідувач_ки відділів, директор_ки установ та 
інші спеціаліст_ки4. При цьому, попри те, що значна ча-
стина інсайтів стосується цих працівни_ць у цілому, більша 
увага приділяється соціальним робітни_цям та фахів_чи-
ням із соціальної роботи, адже кількість цих працівни_ць є 
найбільшою серед штатних розписів установ — надавачів 
соціальних послуг (інакше кажучи, їхня роль у безпосе-
редньому наданні соціальних послуг є ключовою), а також 
керівни_цям установ через рівень відповідальності та 
впливу, пов'язаний з цією посадою. 

 



 

 

Соціальні робітни_ці працюють у терцентрах соціального 
обслуговування (далі — терцентри) та у центрах надання 
соціальних послуг (далі також — ЦНСП). Вони залучені пе-
редусім у надання соціальної послуги догляду вдома, а та-
кож у послугу натуральної допомоги. Їхня робота може 
включати допомогу у веденні домашнього господарства 
(як-от прибирання, приготування їжі), у самообслуговуванні 
(наприклад, вони можуть допомогти людині помитися та 
здійснити інші необхідні гігієнічні процедури), у пересу-
ванні по квартирі, у здійсненні комунальних платежів, в 
оформленні документів та обробці поштової кореспонден-
ції. У сільській місцевості соціальні робітни_ці також мо-
жуть допомагати своїм клієнт_кам з обробкою присадиб-
них ділянок. Соціальні робітни_ці забезпечують отримання 
продуктів харчування, засобів особистої гігієни та інших 
необхідних речей. 

Фахів_чині з соціальної роботи переважно працюють у цен-
трах соціальних служб (далі також — ЦСС) та у ЦНСП. Ці 
працівни_ці передусім надають соціальні послуги сім'ям, 
які перебувають у складних життєвих обставинах, сім'ям 
опікунів, прийомним сім’ям, вразливим категоріям дітей, 
особам, які повертаються з місць позбавлення волі, та їхнім 
сім’ям тощо. Робота фахів_чинь із соціальної роботи є ком-
плексною. По-перше, вони залучені у виявлення вразливих 
осіб і сімей, які можуть потребувати соціальних послуг, а 
також ведення їх обліку. Для цього вони здійснюють 
соціальне інспектування домогосподарств осіб і сімей з 
ознаками складних життєвих обставин (наприклад, ознаки 
зловживання алкоголем чи недбалого ставлення до вико-
нання батьківських обов'язків). По-друге, вони займаються 
розробкою індивідуальних планів надання соціальних по-
слуг конкретній людині або сім'ї, які містять детальну про-
граму соціальної роботи — по суті, маршрут, яким 
фахів_чині необхідно пройти із сім'єю, аби допомогти їй 
подолати складні життєві обставини та/або мінімізувати 
їхній вплив. На основі такого плану фахів_чині з соціальної 
роботи здійснюють соціальний супровід вразливих сімей, 
для чого можуть також співпрацювати з іншими органами 
соціальної сфери, допомагаючи збирати й оформлювати 
документи для отримання державних соціальних виплат і 
допомоги, субсидій тощо. 

Керівни_ці (директор_ки, завідувач_ки) відповідають за ор-
ганізацію роботи працівни_ць і всієї установи — надавача 
соціальних послуг. 



 

 

Розглядаючи різні аспекти умов праці, цей текст прагне 
окреслити основні зміни, які відбулися після 24 лютого 2022 
року, а також узагальнює основні проблеми, які існували й 
раніше, проте досі залишаються невирішеними. Передусім 
це такі основні аспекти умов праці як: 

● робоче навантаження (його характер, співвідношення 
обсягу роботи та робочого часу, питання перепрацю-
вань, пов’язаних із ним); 

● графік роботи (тривалість та організація робочого 
часу і можливість впливати на неї); 

● робоче місце та забезпеченість засобами праці; 

● переміщення по місту в рамках виконання посадових 
обов'язків; 

● оплата праці (її розмір, справедливість і стабільність); 

● безпечні умови для фізичного та психічного здоров’я 
(зокрема питання стресу, пов'язаного з роботою, та 
психоемоційний стан працівни_ць). 

Окремою темою, якій було приділено особливу увагу, є 
вплив обстрілів, повітряних тривог і вимкнення електрое-
нергії на робочий процес у цілому та перелічені аспекти 
умов праці зокрема. 

Більш оглядово цей матеріал торкається комфортності 
взаємин із колегами та керівництвом, а також можливості 
висловлюватися та впливати на розв'язання проблем на ро-
бочому місці. 

У роботі над матеріалом ми відштовхувалися від базового 
визначення умов праці Міжнародної організації праці (далі 
— МОП), в якому зазначено, що «умови праці покривають 
широкий спектр тем і питань від робочого часу (годин ро-
боти, годин відпочинку та робочих графіків) до оплати 
праці, фізичних умов і психологічних викликів, які існують 
на робочому місці»5, а також від визначення «гідної праці», 
яке використовує МОП. За визначенням МОП, гідна праця 
— це «зайнятість, яка гарантує справедливий дохід, без-
печність робочого місця, хороші перспективи особистого 
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розвитку та соціальної інтеграції, свободу висловлюватися 
про проблеми на робочому місці, організовуватися та брати 
участь у рішеннях, які впливають на життя працівни_ць, 
рівність можливостей та ставлення до жінок і чоловіків»6. 
Перелік умов праці, на яких зосереджується цей матеріал, є 
дещо вужчим, бо його фокус перш за все на тих умовах 
праці, на які істотним чином могла вплинути війна. 

Передусім цей текст ґрунтується на трьох фокус-групових 
дискусіях і кількох інтерв'ю з представни_цями первинних 
профспілкових організацій соціальної сфери, проведених у 
грудні 2023 року. 

Три фокус-групові дискусії охопили соціальних 
робітни_ць, фахів_чинь із соціальної роботи, завідувач_ок 
та директор_ок терцентрів, центрів соціальних служб і 
центрів надання соціальних послуг. 

Серед учасни_ць кожної фокус-групової дискусії були 
працівни_ці комунальних установ, що розташовані у трьох 
основних типах територіальних громад в Україні: сільських, 
селищних і міських. У кожній дискусії було принаймні по 
одн_ій учасни_ці з прифронтової громади, а також із гро-
мади, що прийняла значну кількість внутрішньо переміще-
них осіб. Це громади Дніпропетровської, Чернігівської, 
Чернівецької, Харківської та Київської областей. 

Така варіативність досвідів учасни_ць дискусій була забез-
печена з огляду на те, що саме тип громади може впливати 
на організацію надання соціальних послуг і деякі істотні 
умови праці (наприклад, виплата надбавок з місцевого бюд-
жету; розвиненість мережі громадського транспорту, що є 
важливим для працівни_ць, які багато пересуваються 
містом у рамках роботи). Водночас висновки з проведених 
раніше досліджень дозволяють припустити, що об'єм і ха-
рактер навантаження соціальних працівни_ць у прифрон-
тових громадах, а також громадах, що прийняли велику 
кількість ВПО, може мати суттєві особливості. Деякі 
учасниці фокус-групових дискусій також пережили тимча-
сову окупацію своєї громади у 2022 році.  

Окрім того, всі учасни_ці фокус-групових дискусій про-
працювали мінімум один рік на своїй посаді до 24 лютого 
2022 року. В середньому ж стаж роботи на чинній посаді се-
ред учасни_ць фокус-групових дискусій становить 9,5 
років. Така характеристика була необхідна для того, щоб, 
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розповідаючи про вплив війни на умови праці, учасн_иці 
мали достатньо досвіду роботи перед повномасштабним 
вторгненням, аби мати можливість помітити певні зміни. 

Аналіз цих розмов доповнюється висновками та інсайтами з 
інших досліджень у сфері надання соціальних послуг, у які 
авторка тексту була залучена у 2022–2023 роках, а також да-
ними та інсайтами з інших опрацьованих при підготовці 
цього матеріалу релевантних досліджень, присвячених 
впливу війни на соціальну сферу та вразливі групи насе-
лення. 

З огляду на методи, використані для збору й аналізу даних, 
слід зазначити, що інсайти з дослідження можуть не пред-
ставляти досвід усіх соціальних працівни_ць в Україні. 



 

 

Найбільший вплив війна мала на зростання робочого наван-
таження соціальних працівни_ць і, відповідно, на робочий 
графік. Узагальнити основні фактори, які призвели до зрос-
тання робочого навантаження працівни_ць установ — нада-
вачів соціальних послуг, можна таким чином. 

У перший рік повномасштабного вторгнення особливо 
сильно зросло навантаження у працівни_ць тих комуналь-
них установ — надавачів соціальних послуг, які приймали 
переселен_ок як місця тимчасового перебування (далі — 
МТП), адже це покладало на працівни_ць установи додат-
кові обов'язки, пов'язані з допомогою з облаштуванням по-
буту, організацією харчування для осіб, які проживають у 
МТП. При цьому кількість працівни_ць у штатному розписі 
установ у більшості випадків збільшувалась лише на кілька 
посад для того, аби працевлаштувати кухар_ку і, за по-
треби, ще кількох працівни_ць безпосередньо у харчовий 
блок. За розповідями учасни_ць фокус-групових дискусій, 
у перші місяці, а подекуди і півріччя війни для забезпечення 
безперебійного прийому та поселення ВПО соціальні 
працівни_ці брали участь в організованих для цього нічних 
чергуваннях. 

 



 

 

 

Всестороння допомога ВПО також передбачала досить ве-
лику кількість адміністративного навантаження, або ж «па-
перової роботи», як її часто називають працівни_ці сфери. 

Одним із найбільш важливих чинників, які призвели до ро-
сту навантаження працівни_ць установ, що надають 
соціальні послуги населенню, і перш за все фахів_чинь із 
соціальної роботи, стало збільшення кількості осіб стар-
шого віку, які потребують надання доглядових послуг у їхніх 
громадах. Передусім це було пов'язано з виїздом молодших 
членів родини працездатного віку, які раніше доглядали за 
своїми родич_ками. У деяких випадках ідеться про самотніх 

 



 

 

старших людей, яким раніше допомагали з веденням госпо-
дарства або, наприклад, із закупівлею важких продуктів 
харчування їхні сусід_ки, які виїхали. Відповідно, такі люди 
старшого віку до 24 лютого 2022 року не отримували 
соціальних послуг від комунальних установ, розташованих 
у громадах. Попри стрімке збільшення кількості осіб, яким 
необхідно забезпечити надання доглядових послуг (а цей 
обов'язок чинне законодавство безпосередньо покладає на 
органи місцевої влади), це не призвело до такого ж стрім-
кого збільшення штатів установ. Відповідно, навантаження 
на одну соціальн_у робітни_цю зросло суттєво. Загалом, за 
нормативами навантаження, одна соціальна робітни_ця 
має обслуговувати 8–10 осіб у міській місцевості та 6–8 у 
сільській. Лише серед учасни_ць однієї фокус-групової 
дискусії фактичне навантаження доходило до 12–18 осіб на 
одну соціальн_у робітни_цю. 

 

Особливо складною є ситуація тих соціальних робітни_ць, 
які працюють у сільській місцевості, бо там надання 
соціальної послуги догляду вдома також може включати 
досить тяжку фізичну працю. У селах соціальн_а 
робітни_ця нерідко має розтопити піч, наколоти дров і 
наносити води для своїх клієнт_ок; у багатьох випадках 
її/його робота включає навіть обробку невеликої присадиб-
ної ділянки отримувач_ки послуги. 

 

 



 

 

Крім того, як зазначали учасни_ці фокус-групових дис-
кусій, окремим фактором стало те, що значна частина таких 
нових отримувач_ок соціальних послуг з-поміж людей 
старшого віку є людьми, чия мобільність і здатність до са-
мообслуговування є суттєво обмеженою: вони належать до 
5 групи рухової активності. Згідно з чинним стандартом 
надання соціальної послуги догляду вдома, потреба у 
відвідуванні таких людей становить 5 разів на тиждень. По-
при те, що в цілому зміст та обсяг соціальної послуги до-
гляду вдома10 для кожно_ї отримувач_ки соціальної по-
слуги визначаються індивідуально залежно від ступеня 
індивідуальної потреби, в цілому перелік заходів, які вклю-
чає допомога отримувач_кам, що належать до 5 групи ру-
хової активності, є одним із найширших. Особи, чий ступінь 
індивідуальної потреби оцінюються найвищими рівнями 8 
та 9, постійно перебувають у ліжку, не можуть пересуватися 
за його межами і є повністю залежними від сторонньої до-
помоги.  

У цілому, чинні нормативи обрахунку кількості клієнт_ок на 
одн_у соціальн_у робітни_цю передбачають, що одн_а 
робітни_ця не може мати в обслуговуванні більше однієї 
особи, яка належить до 5 групи рухової активності, через 
значне навантаження, яке це передбачає. Крім того, за об-
слуговування тако_ї клієнт_ки передбачена надбавка у роз-
мірі 20% до посадового окладу. Втім, через значне зрос-
тання кількості таких осіб цього нормативу, за словами ба-
гатьох учасни_ць фокус-групових дискусій, тривалий час 
фактично не дотримувалися, а у частині громад не дотри-
муються і досі. Навіть якщо протягом якогось часу такі 
особи старшого віку були влаштовані в інтернатні заклади 
системи соціального захисту, на перших порах доглядові 
послуги забезпечували соціальні працівни_ці у громаді. Си-
туація була особливо важкою у розташованих близько до 
зон активних бойових дій громадах, звідки виїхала й більша 
кількість соціальних робітни_ць, а також у громадах, що 
опинилися в тимчасовій окупації.  

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1990-13#Text


 

 

 

 

Попри те, що у багатьох громадах терцентри мають також 
відділення стаціонарного догляду, де було розміщено ча-
стину таких людей старшого віку, які потребують догляду 
майже цілодобово, це не розв'язало проблему, бо такі 
відділення здебільшого є невеликими. Крім того, кількість 
працівни_ць таких відділень, попри збільшення кількості 
отримувач_ок послуги, так само переважно не збільшилася. 
Нерідко у них розміщувалися також прибулі до громади 
ВПО старшого віку, які потребують доглядових послуг. 

Іншим чинником, який призвів до суттєвого зростання 
навантаження на соціальних працівни_ць, стало їх залу-
чення до організації отримання, видачі та розвезення гу-
манітарної допомоги. 



 

 

У звʼязку зі збіднінням значної кількості населення через 
соціально-економічні наслідки війни, втрату житла та побу-
тових речей, які були в ньому, а також внаслідок прибуття 
до багатьох громад значної кількості ВПО, які переважно 
потребували забезпечення речами для облаштування по-
буту, а деякі — і товарами першої необхідності, потреба у 
послузі натуральної допомоги суттєво зросла серед насе-
лення багатьох громад. Участь працівни_ць установ — нада-
вачів соціальних послуг в організації розповсюдження гу-
манітарної допомоги серед мешкан_ок громади також при-
зводила до суттєвого зростання їхнього навантаження. Така 
залученість, по суті, була додатковою до виконання 
працівни_цями своїх регулярних посадових обов'язків і 
нерідко передбачала чергування у місцях видачі допомоги, 
на складах тощо. 

 

 

 



 

 

 

 

Крім того, організація прийому та видачі гуманітарної допо-
моги передбачала також залучення соціальних робітни_ць 
у звітування за отримані речі перед неурядовими та 
міжнародними організаціями, що нерідко могло призво-
дити до зростання кількості вже загаданої «паперової ро-
боти».  

Слід також зазначити, що працівни_ці соціальної сфери у 
громадах, окрім залучення у роботу з гуманітарною допо-
могою, також нерідко займаються налагодженням додатко-
вої комунікації з донорськими організаціями, написанням 
грантових заявок і конкурсних проєктів для залучення 
зовнішніх коштів на покриття наявних потреб. Це може бути 
як закупівля побутових приладів, меблів та інших речей, 
необхідних для облаштування МТП чи інших місць прожи-
вання ВПО, закупівля інших речей, необхідних для ма-
теріального забезпечення установ — надавачів соціальних 
послуг, як-от велосипедів, спеціального транспорту для пе-
ревезення осіб з інвалідністю, здійснення ремонту у 
приміщеннях. Така діяльність зазвичай виконується на до-
дачу до виконання основних посадових обов'язків особи та 
не оплачується додатково.  



 

 

 

У фахів_чинь із соціальної роботи й адміністративних 
працівни_ць установ — надавачів соціальних послуг у пев-
ний період обсяг робочого навантаження суттєво зріс через 
роботу, пов'язану з оформленням статусу дитини, що по-
страждала внаслідок воєнних дій.  

Прийом громадян_ок, чиї діти потребують оформлення та-
кого статусу11, а також підготовка всіх необхідних доку-
ментів були досить часозатратними. 

 

 

 



 

 

Зростання випадків домашнього насильства та, відповідно, 
кількості жінок, які потребують надання соціальних послуг 
екстрено/кризово, а також подальшого надання притулку, 
психологічної та іншої допомоги, є ще одним, додатковим 
чинником зростання навантаження. 

Порівняно з 2021 роком кількість зареєстрованих націо-
нальною поліцією звернень щодо домашнього насильства у 
2022-му зросла більше, ніж у півтора раза: з 144 394 випадків 
до 244 381; у 2023 році — у два рази (291 428 звернень)12. 

Окремим фактором навантаження, який поступово зростає, 
є робота з сім'ями військовослужбов_иць і ветеран_ок. Про 
це говорили деякі учасни_ці фокус-групових дискусій; 
схожі висновки можна зробити і з дослідження, сфокусова-
ного на наданні соціальних послуг ветеран_кам, що було 
проведене у 2023 році13.  

Деякі інформант_ки розповідали про те, що на початку пов-
номасштабної війни працівни_ці установ — надавачів 

 

https://www.slovoidilo.ua/2024/06/26/infografika/suspilstvo/skilky-vypadkiv-domashnoho-nasylstva-fiksuyut-ukrayini
https://www.slovoidilo.ua/2024/06/26/infografika/suspilstvo/skilky-vypadkiv-domashnoho-nasylstva-fiksuyut-ukrayini
https://cedos.org.ua/wp-content/uploads/soczposlugy_digital.pdf
https://cedos.org.ua/wp-content/uploads/soczposlugy_digital.pdf


 

 

соціальних послуг у їхній громаді також додатково до ос-
новної роботи обходили нанесені на карті укриття, аби 
впевнитися у їх наявності, перевірити можливість безпе-
решкодно ними скористатися, а також їхню фізичну до-
ступність для людей з обмеженою мобільністю. 

На основі вже перевіреної інформації працівни_ці займа-
лися інформуванням і проведенням розʼяснювальної ро-
боти щодо необхідності використання укриттів під час три-
вог та обстрілів серед отримувач_ок соціальних послуг. 



 

 

Заробітна плата у соціальній сфері вже тривалий час є од-
нією з найнижчих у бюджетному секторі в Україні. Так, 
напередодні повномасштабного вторгнення, у 2021 році, се-
редня заробітна плата у сфері надання соціальної допомоги 
без забезпечення проживання (заробітна плата працівни_ць 
терцентрів, ЦНСП, центрів соціальних служб) у 2021 році 
становила 10 095 грн14. Для порівняння, середня заробітна 
плата у сфері охорони здоров’я за цей самий рік становила 
11 825 грн, а середня номінальна зарплата по Україні у 
грудні 2021-го становила 17 453 грн15. Таким чином, у 2021 
році середня зарплата у сфері соціальної допомоги була в 
1,7 раза меншою за середню по Україні. 

При цьому важливо враховувати, що середня заробітна 
плата нараховується на основі даних про всіх штатних 
працівни_ць — як тих, котрі працюють на посадах, яким 
присвоєні нижчі тарифні розряди (як-от соціальні 
робітни_ці), так і керівни_ць установ — надавачів соціаль-
них послуг. До різних посад в установах, що надають 
соціальні послуги, висуваються різні кваліфікаційні вимоги 
та, відповідно, передбачені різні розряди в Єдиній тарифній 
сітці, відповідно до якої розраховуються посадові оклади 
всіх працівни_ць бюджетної сфери, зокрема і соціальних 
робітни_ць. Зарплата кожної працівни_ці утворюється 
відповідно до посадового окладу та різноманітних доплат, 
передбачених чинним законодавством (як-от за вислугу 
років, за кваліфікаційну категорію, за кандидатський ступінь 
тощо). Відповідно, якщо у 2021 році середня заробітна плата 
провідно_ї фахів_чині з соціальної роботи (12-й тарифний 
розряд), враховуючи різні можливі доплати, могла доходити 
в середньому до 12–15 тисяч гривень, то соціальні 
робітни_ці (6-й тарифний розряд) майже повсюдно 
працювали за мінімальну зарплату, за винятком великих 
міст і міст-мільйонників, які могли забезпечити більші 
виплати надбавок із місцевого бюджету. Станом на кінець 
2021 року мінімальна зарплата в Україні становила 6,5 тисяч 
гривень. Такі низькі зарплати ведуть також до мінімальних 
пенсій, які зможуть отримувати такі працівни_ці. 

 

http://www.kiev.ukrstat.gov.ua/p.php3?c=1140&lang=1


 

 

Три основні проблеми, пов'язані із таким низьким рівнем 
зарплати ще до початку повномасштабного вторгнення, 
можна окреслити таким чином.  

По-перше, тарифні розряди у Єдиній тарифній сітці вже 
тривалий час не переглядалися, і відповідно, купівельна 
спроможність зарплат, що формуються на їх основі, на тлі 
інфляції та росту цін дедалі знижувалася.  

По-друге, розмір посадових окладів для частини тарифних 
розрядів є меншим за розмір мінімальної зарплати, що 
тягне за собою низку негативних наслідків для 
працівни_ць, які мають такий розряд, зокрема для соціаль-
них робіт_ниць. Ця проблема пов'язана з чинним ме-
ханізмом розрахунку посадових окладів працівни_ць бюд-
жетної сфери. Після внесення змін до Кодексу законів про 
працю та Закону України «Про оплату праці» з 2017 року по-
садові оклади прив’язані до розміру прожиткового мінімуму 
для працездатних осіб (наразі це 2920 грн), а не мінімальної 
зарплати, як це було до 2017 року. При цьому ст. 3 Закону 
України «Про оплату праці» зобов’язує роботодав_ицю ро-
бити доплату до рівня мінімальної заробітної плати, якщо 
«нарахована заробітна плата працівника, який виконав 
місячну норму праці, є нижчою за законодавчо встановле-
ний розмір мінімальної заробітної плати». У результаті 
значна частка коштів із надбавок і доплат, на які має право 
конкретн_а працівни_ця, по суті «абсорбуються» у процесі 
дотягування роботодав_ицею її/його посадового окладу до 
рівня мінімальної зарплати. 

По-третє, в результаті реформи територіально-адміністра-
тивного устрою (децентралізації) органи місцевого са-
моврядування отримали широке коло повноважень, зо-
крема у сфері надання публічних послуг — освіті, охороні 
здоровʼя, медицині. Згідно з п. 4 ст. 34 Закону «Про місцеве 
самоврядування в Україні», до відання виконавчих органів 
територіальних громад належить забезпечення надання ба-
зових соціальних послуг відповідно до закону16. Для цього 
органи місцевого самоврядування (далі — ОМС) можуть, зо-
крема, заснувати комунальні установи, що надають такі по-
слуги. Вони мають утримувати такі комунальні установи, а 
саме — фінансувати виплату заробітної плати штатних 
працівни_ць, оплату комунальних платежів та інших 
коштів, необхідних для забезпечення роботи (наприклад, 
закупівля матеріальних засобів праці) установ та утримання 

 



 

 

їхніх приміщень. Проблема полягає в тому, що основним 
джерелом фінансування власних повноважень є відповідні 
місцеві бюджети, обсяг коштів яких є дуже нерівномірним 
від громади до громади. Таким чином, розмір частини до-
плат і надбавок до посадових окладів працівни_ць установ 
— надавачів соціальних послуг може суттєво відрізнятися у 
маленькій сільській громаді й у місті-мільйоннику. 

Крім того, ОМС мають право самостійно визначати 
напрями використання коштів місцевих бюджетів 
відповідно до закону, тобто приймати рішення щодо того, 
який обсяг фінансування буде призначений для фінансу-
вання тих чи інших потреб громади. Наприклад, прийняти 
рішення про те, що у цьому році певні доплати до посадо-
вих окладів (як-от виплата премії до дня працівника 
соціальної сфери) виплачуватися не будуть. Нерідко 
працівни_ці також не отримують усіх необхідних доплат і 
надбавок, на які мають право, через брак необхідних коштів 
в установах. Ця проблема виникає і з преміюванням 
працівни_ць. У результаті це призводить до значних відмін-
ностей у зарплатах. 

Станом на кінець 2023 року, після двох років повномас-
штабного вторгнення, ситуація із зарплатами у сфері сут-
тєвим чином не змінилася. 

Більшість учасни_ць фокус-групових дискусій, незалежно 
від посади, говорили про те, що їхня зарплата залишилася 
такою ж, як і була до війни. На момент публікації цього тек-
сту восени 2024 року єдиними, для кого ситуація дещо 
змінилася, є працівни_ці нижчих тарифних розрядів, зо-
крема соціальні робітни_ці. Оскільки у 2024 році було 
збільшено мінімальну заробітну плату, а саме до 7100 грн на 
місяць з першого січня та до 8000 грн на місяць з 1 квітня, 
це, своєю чергою, призвело до збільшення заробітних плат 
тих працівни_ць, чий посадовий оклад був меншим за 
мінімальну зарплату17. 

Проте реальний розмір заробітної плати знизився через ви-
соку інфляцію та стрімкий ріст цін на продовольчі та інші 
товари і послуги, зокрема транспортні. Так, за даними 
Держстату18, лише у 2022 році ціни на продукти харчування 
зросли на 34,4% порівняно з попереднім роком, що 
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призвело до зниження реальної заробітної плати. 
Відповідно, купівельна спроможність зарплат працівни_ць 
соціальної сфери стала ще нижчою, а частка витрат на про-
дукти харчування в загальних витратах домогосподарств 
зросла. 

 

 

Низький рівень заробітної плати й раніше призводив до 
відтоку кадрів із соціальної сфери, що є поширеною про-
блемою для всієї бюджетної сфери. Разом з тим, в умовах 
збіднення населення через економічні наслідки війни, ріст 
цін і масове безробіття у перший рік повномасштабного 
вторгнення певну поширеність можуть мати також ситуації 
звільнення працівни_ць, які залучені у надання соціальних 
послуг, через втрату сімʼєю основного джерела доходу 
(наприклад, через втрату роботи іншого члена подружжя). 

Зростання навантаження, пов'язане із залученням в ор-
ганізацію видачі гуманітарної допомоги, прийом і розсе-
лення ВПО, значне зростання кількості осіб/сімей, з якими 

 



 

 

працює фахів_чиня з соціальної роботи чи осіб, яким надає 
послугу вдома соціальна робітниця, у більшості випадків, 
що обговорювалися на фокус-групових дискусіях, не пе-
редбачало виплат додаткових надбавок до зарплати чи 
премій. Таким чином, принаймні у перші два роки повно-
масштабного вторгнення зростаюче навантаження не приз-
водило до зростання заробітної плати. 

 

Деякі працівни_ці також розповідали, що через складну си-
туацію з місцевими бюджетами у їхніх громадах у 2022 році 
було припинено навіть виплату тих надбавок і доплат до 
посадового окладу, які вони отримували раніше. У кількох 
випадках виплату деяких надбавок станом на грудень 2023 
року все ще не повернули.  

 

Ще до 2022 року серед працівни_ць, які працюють у сфері 
надання соціальних послуг, досить розповсюдженою була 
ситуація, коли навантаження працівни_ці, яка йде у 



 

 

відпустку, на цей час ділиться між іншими працівни_цями. 
Попри те, що це збільшує навантаження інших і, най-
певніше, призводить до перевищення визначеного законом 
рівня допустимого навантаження20, доплати за це були 
радше рідкістю. Під час повномасштабного вторгнення, 
особливо у перший його рік, коли певна частина 
працівни_ць або звільнилися, або виїхали на певний час із 
громади з міркувань безпеки, такий підхід як до організації 
роботи, так і до її оплати, за словами учасниць фокус-гру-
пових дискусій, зберігався.  

При цьому прикметно, що попри проблему з низьким рів-
нем заробітної плати, працівни_ці соціальної сфери, які 
взяли участь у фокус-групових дискусіях, неодноразово 
підкреслювали важливість стабільності оплати, а також на-
явності зарплати в принципі. 

 

При цьому протягом всіх трьох фокус-групових дискусій 
принаймні один раз зринало порівняння рівня заробітної 
плати у соціальній сфері зі сферами освіти й охорони здо-
ров'я, середні зарплати в яких є в цілому теж невисокими, 
проте вищими, ніж у соціальній сфері. Така різниця у роз-
мірі заробітних плат до певної міри сприймається соціаль-
ними працівни_цями як несправедлива, а також як прояв 

 



 

 

недооцінювання важливості їхньої праці суспільством і дер-
жавою. 

 

 

Як уже було зазначено, особливо на початку повномасштаб-
ного вторгнення, у перше півріччя 2022 року, досить значна 
частка соціальних працівни_ць прийняли рішення виїхати 
зі своїх громад. Частина з них згодом повернулися до ро-
боти, а ті місця у штатах установ, які вивільнились через те, 
що працівни_ці не повернулися, станом на 2023 грудня, 
якщо спиратися на опрацьований для цього тексту ма-
теріал, вже були заповнені. Водночас слід зазначити, що по-
шук людей на вакантні посади, зі слів інформант_ок, часто 
був нелегким, передусім через низькі зарплати, які може за-
пропонувати соціальна сфера. Пошук людей із необхідними 
кваліфікаціями в таких умовах є досить складним.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Одним із прикладів стратегій реагування, до яких вдаються 
керівни_ці установ — надавачів соціальних послуг, є тимча-
сове залучення до надання послуг працівни_ць із суміжних 
сфер, як-от медицина й освіта (враховуючи різницю у рівні 
зарплат, можна припустити, що це практикувалося лише у 
найскладніший період на початку повномасштабного вторг-
нення, коли значна частка людей втратили роботу з різних 
причин). Окрім того, вони також активно залучають осіб, які 
перебувають на обліку територіального органу Державної 
служби зайнятості (далі — ДСЗ), до виконання деяких типів 
робіт (зокрема в рамках надання послуг догляду вдома, що 
можуть не потребувати наявності специфічної кваліфікації, 
як-от прибирання, приготування їжі, закупівля продуктів, а 
також у рамках надання соціальної послуги фізичного су-
проводу осіб з інвалідністю, які мають порушення опорно-
рухового апарату та пересуваються на кріслах колісних, по-
рушення зору) в рамках програми співфінансування залу-
чення безробітних до суспільно корисних оплачуваних 
робіт в інтересах громади21, яку установи — надавачі 
соціальних послуг використовували і до 24 лютого 2022 
року. Проте суттєвим недоліком такого підходу є те, що він 
дозволяє розв'язати проблему лише тимчасово, адже, 
відповідно до законодавства, такі роботи можуть виконува-
тися виключно на спеціально створених тимчасових робо-
чих місцях і тривалість укладених таким чином строкових 

 



 

 

трудових договорів не може перевищувати 180 днів. Окрім 
того, навантаження з наявних працівни_ць це знімає лише 
частково, адже кваліфікованих працівни_ць таким чином 
замінити неможливо. 

Одна з учасниць фокус-групових дискусій, яка очолює ко-
мунальну установу, що надає соціальні послуги, поділилась 
іншим підходом до розв'язання кадрового питання. Їй вда-
лося переконати декількох жінок-ВПО, які переїхали до 
громади, скористатися ваучером на навчання, який пропо-
нує ДСЗ, для того, щоб здобути другу освіту за фахом 
«соціальна робота» і надалі працювати за отриманою 
спеціальністю у громаді. В цілому, такий підхід є більш ста-
лим, проте без підвищення рівня заробітної плати переко-
нати велику кількість осіб, які перебувають на обліку в ДСЗ 
22як безробітні, скористатися ваучером на навчання для здо-
буття кваліфікації саме у соціальній сфері може бути 
складно. 
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Робота соціальних працівни_ць, особливо соціальних 
робітни_ць і фахів_чинь з соціальної роботи, передбачає 
значну кількість переміщень у межах міста чи села, в якому 
вони працюють. Це може включати як безпосереднє 
відвідування домівок клієнт_ок (у випадку надання послуги 
догляду вдома саме там виконується значна частина 
надання послуги), так і переміщення по місту для закупівлі 
продуктів харчування, ліків (у випадку соціальних 
робітни_ць), для відвідування інших комунальних установ 
(наприклад, для запису людини, якій надається послуга з 
догляду вдома, до лікаря чи для того, щоб взяти певну 
довідку в ЦНАПі) тощо. 

У великих містах із розвиненим громадським транспортом 
працівни_ць установ — надавачів соціальних послуг, чиї по-
садові обов'язки передбачають відвідування клієнт_ок, за-
звичай забезпечують проїзними для громадського транс-
порту. У менших громадах основним засобом для пересу-
вання працівни_ць переважно стає велосипед. Також 
працівни_ці багато ходять пішки, адже у більших громадах 
мережа громадського транспорту часто не покриває всіх 
районів міста, а у сільській місцевості в погодних умовах у 
холодну пору року використання велосипеда може бути не-
безпечним і часто неможливим. Окрім того, у місцевостях з 
пагорбами багатьом соціальним робітни_цям, які нерідко є 
людьми передпенсійного та раннього пенсійного віку, може 
бути фізично складно довго пересуватися на велосипедах. 

Проблема із забезпеченням соціальних робітни_ць велоси-
педами була і до війни: з роботи над попередніми аналітич-
ними матеріалами авторці відомо про непоодинокі випадки 
у громадах, коли робітни_ці пересувалися на власних вело-
сипедах через брак таких транспортних засобів у їхніх уста-
новах. Окрім того, досить поширеною була ситуація, коли 



 

 

велосипеди для працівни_ць установ — надавачів соціаль-
них послуг закуповувалися на кошти окремих благо-
дійни_ць, локального бізнесу, неурядових організацій і 
міжнародних донорів. Через те, що гроші на закупівлю ве-
лосипедів із місцевих бюджетів не виділялися (зокрема че-
рез брак коштів), забезпечення працівни_ць засобами праці 
нерідко відбувалося, по суті, у форматі благодійництва.  

Окремою проблемою вже тривалі роки був брак авто на ба-
лансі установ — надавачів соціальних послуг. За даними до-
слідження «Соціальні послуги для ветеранів та ветеранок у 
громадах» (Ломоносова та ін., 2024), що охопило 16 громад у 
різних регіонах України, станом на осінь 2023 року на ба-
лансі установ — надавачів переважно є лише одне авто. 
Нерідко через свій вік і поганий технічний стан воно взагалі 
не є придатним до використання. При цьому потреба у ви-
користанні авто для виконання працівни_цями установ — 
надавачів соціальних послуг своїх обов'язків є досить висо-
кою. Авто потрібне як для розвезення по домівках важкої та 
об'ємної натуральної допомоги у випадку соціальних 
робітни_ць, так і фахів_чиням з соціальної роботи для 
відвідування сімей у складних життєвих обставинах, особ-
ливо коли йдеться про виїзд для надання соціальних послуг 
екстрено/кризово (наприклад, у випадку домашнього 
насильства). 

Попередні дослідження демонструють, що з цією ситуацією 
працівни_ці установ зазвичай справляються, використову-
ючи особистий автомобіль когось зі співробітни_ць, якщо 
такий є, або ж спільно використовуючи авто, що перебува-
ють на балансі інших комунальних служб громади (напри-
клад, поліції, служби у справах дітей, закладу охорони здо-
ровʼя тощо) або ж ОМС безпосередньо. 

Нерідко це призводить до того, що через необхідність вико-
ристання приватного транспорту соціальні працівни_ці та-
ким чином залучають до своєї роботи своїх близьких23. 

 
 
 

 



 

 

 

На основі проведених фокус-групових дискусій можна зро-
бити висновок, що всі ці проблеми зберігаються протягом 
тривалого часу і лишаються багато в чому невирішеними 
досі.  

Окрім того, у громадах, які були тимчасово окупованими у 
2022 році, працівни_ці стикнулися і з більшою проблемою. 
Нерідко технічні парки мереж громадського транспорту, 
наявного у цих громадах, було знищено та/або розкрадено 
армією РФ. Відповідно, у перші місяці після деокупації гро-
мад мережа громадського транспорту потребувала якогось 
часу для відновлення. У цей час соціальні працівни_ці, як і 
інші мешкан_ки міста, могли пересуватися лише за допо-
могою власного авто (за наявності) або пішки. 

На додаток, руйнувань і пошкоджень зазнали й самі 
приміщення установ — надавачів соціальних послуг у гро-
мадах, які пережили окупацію. Учасники фокус-групових 
дискусій нерідко розповідали про знищену та вкрадену 
комп'ютерну техніку, а також особові справи отримувач_ок 
соціальних послуг. Усе це працівни_цям доводилося 
відновлювати заново, що створило додаткове навантаження 
для них, а також знизило на певний час рівень матеріально-
технічного забезпечення їхньої праці. 
 
 
 



 

 

Що стосується іншого матеріального забезпечення, крім за-
собів для пересування, то з проведеного дослідження 
можна зробити висновок, що деякі проблеми, які існували з 
ним, найчастіше збереглися. Наприклад, як і до повномас-
штабного вторгнення, всі соціальні працівни_ці, які взяли 
участь у фокус-групових дискусіях, відзначали потребу 
періодично докуповувати за власні гроші деяку канцелярію 
(папір, ручки, зошити).  

Інтерв'ю, проведені авторкою цього тексту з соціальними 
робітни_цями влітку 2020 року, дозволили виявити про-
блему із забезпеченням їх спецодягом (Боброва & Ломоно-
сова, 2020). Про цю саму проблему розповідали й соціальні 
працівни_ці — учасни_ці фокус-групових дискусій, прове-
дених для підготовки цього матеріалу (як соціальні 
робітни_ці, так і завідувач_ки установ — надавачів соціаль-
них послуг).  

 

 



 

 

Масовані обстріли, пов'язані з цим відключення електрое-
нергії, а також часті повітряні тривоги суттєвою мірою 
впливають на роботу соціальних працівни_ць. 

Що стосується повітряних тривог, то учасни_ці фокус-гру-
пових дискусій зазначали, що здебільшого вони намага-
ються ходити в укриття або, за його відсутності (наприклад, 
якщо тривога застала під час переміщення містом), знахо-
дити прихисток у відносно безпечних місцях чи переходити 
в приміщення, віддалене від вікон двома стінами. Однак 
значний обсяг робочого навантаження соціальних 
працівни_ць певною мірою коригує те, як працівни_ці ре-
агують на тривогу в тому чи іншому випадку. Так, 
фахів_чині з соціальної роботи та керівни_ці закладів, які 
ведуть прийом громадян_ок і зустрічаються з отри-
мувач_ками послуг для розв'язання їхніх питань у 
приміщеннях закладу, зазначали, що у разі тривоги вони не 
просто переміщуються в укриття разом із клієнт_ками, а й 
продовжують там виконувати роботу для того, щоб не випа-
дати з графіка прийому громадян_ок, аби робота не нако-
пичувалася. У цілому, майже всі учасни_ці фокус-групових 
дискусій розповідали, що незалежно від свого місця пере-
бування вони намагаються використати час, проведений в 
укриттях під час повітряних тривог, продуктивно, інакше 
накопичену в такий спосіб кількість невиконаних завдань 
доведеться робити у свій особистий час. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Складнішою є ситуація для соціальних робітни_ць, чий ро-
бочий день майже цілковито складається з переміщень по 
місту чи селищу, а графік відвідувань клієнт_ок, яким вони 
надають послугу догляду вдома, є дуже щільним. Через це 
вони розповідали, що можуть ігнорувати повітряні тривоги 
й пересуватися у деяких випадках навіть під час обстрілів, 
аби встигнути відвідати всіх клієнт_ок, яких мають протя-
гом дня. У таких випадках для тих, хто працює у великих 
населених пунктах, найбільшою проблемою стає зупинка 
громадського транспорту, який не працює під час повітря-
них тривог. Оскільки соціальні робітни_ці купують про-
дукти, засоби гігієни, ліки та інших речі, необхідні для їхніх 
клієнт_ок, у таких ситуаціях це може бути особливо 
складно. 

Планові та аварійні відключення світла найбільш негатив-
ний вплив так само мають на роботу соціальних 
робітни_ць, бо для виконання заходів у рамках надання по-
слуги з догляду вони потребують світла. Від роботи ліфтів у 
багатоквартирних будинках, адже складно піднімати важкі 
пакети з продуктами у 4–5 квартир на високих поверхах, і 
до можливості безпосередньо допомогти своїм клієнт_кам 
із веденням домашнього господарства: приготувати їжу, до-
помогти з пранням і вологим прибиранням тощо. Без наяв-
ності електропостачання здійснити всі заходи в умовах об-
меженого часу, який соціальна робітни_ця має для обслу-
говування кожно_ї клієнт_ки, досить складно. Учасниці 
фокус-групових дискусій розповідали, що в періоди частих 
відключень вони намагалися узгоджувати графіки 

 



 

 

відвідувань клієнт_ок із графіками відключень світла, 
інколи — робити деякі речі, як-от готувати їжу, у власних 
оселях.  

Через те, що інколи повністю уникнути негативного впливу 
цих обставин неможливо, у соціальних робітни_ць може 
досить сильно збиватися графік, через що у деяких випад-
ках вони можуть продовжувати працювати у позаробочий 
час. Окрім того, попри позитивну оцінку цифровізації 
соціальної сфери, яку здебільшого давали учасни_ці фокус-
групових дискусій, оскільки не всі комунальні установи, що 
надають соціальні послуги, забезпечені генераторами та ін-
шими засобами резервного живлення, нерідко доступ до 
необхідних електронних баз даних і програм під час блекау-
тів є утрудненим або неможливим. 



 

 

Робота великої кількості працівни_ць сфери надання 
соціальних послуг пов'язана з високим фізичним наванта-
женням. Для багатьох категорій працівни_ць це стосується 
значної кількості переміщень, які багато працівни_ць 
здійснюють протягом дня. Найбільшим є фізичне наванта-
ження у соціальних робітни_ць, адже значна частина їхньої 
роботи безпосередньо є фізичною. Як уже було зазначено, 
вони закуповують продукти для своїх клієнт_ок і пере-
важно доставляють їх вручну.  

У перші місяці повномасштабного вторгнення у багатьох 
містах і селах був дефіцит продуктів харчування і особливо 
ліків. Це призводило до збільшення часу, який потрібно 
було витратити на пошуки та закупівлю необхідних товарів 
— стояння в чергах, збільшення кількості переміщень. За-
купівля та доставка продуктів харчування у перші місяці 
війни для багатьох соціальних робітни_ць, як і пересування 
для всіх інших працівни_ць, могли бути також небезпеч-
ними. У тих громадах, що розташовані близько до зон ак-
тивних бойових дій, вищий рівень небезпеки зберігається і 
досі. 

 



 

 

Стрімке зростання цін додатково поглибило ці проблеми, 
адже значну частину товарів, зокрема медикаментів, 
соціальні робітни_ці закуповують з особистих коштів своїх 
клієнт_ок, а пенсії більшості осіб старшого віку в Україні є 
невеликими. Крім того, вже згадану гуманітарну допомогу 
соціальні робітни_ці так само нерідко розповсюджують 
вручну. 

 

 

Така робота, а також збільшення кількості клієнт_ок на 
одну соціальну робітницю, яким надається послуга з до-
гляду вдома, особливо якщо йдеться про отримувач_ок 5 
групи рухової активності, призводить до значного наванта-
ження на м'язи ніг та спини працівни_ць і має негативний 
вплив на їхнє здоровʼя. 



 

 

Говорячи про негативний вплив війни на своє фізичне здо-
ров'я під час виконання роботи, учасни_ці фокус-групових 
дискусій також нерідко згадували про брак сну через об-
стріли, тривоги, необхідність виходити на роботу попри 
будь-що, а також брак часу для відпочинку, роботу без 
вихідних і відпусток. Особливо поширеною робота без 
вихідних і відпусток може бути серед керівни_ць установ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Попри значні фізичні навантаження, чи не найбільше 
учасни_ці фокус-групових дискусій розповідали саме про 
емоційне навантаження. 

У цілому, робота працівни_ць всієї соціальної сфери — це 
робота з людьми, які перебувають у складних життєвих си-
туаціях і потребують сторонньої підтримки. Відповідно, така 
робота потребує значної емоційної включеності. З початком 
повномасштабного вторгнення, коли вразливими себе від-
чули набагато більше людей, навантаження на соціальних 
працівни_ць у цілому збільшилося. Значна частка цих лю-
дей втратили щось важливе у своєму житті й потребують 
підтримки. Нерідко саме соціальні працівни_ці є першими, 
хто її надають. 

Разом з тим, значна частина отримувач_ок соціальних по-
слуг, особливо ті з них, які є самотніми, на початку повно-
масштабної війни передусім звернулися по підтримку, ро-
зраду і заспокоєння саме до соціальних працівни_ць, які є 
для них, фактично, близькими людьми. Особливо складно 



 

 

було людям старшого віку, які залишилися у своїй громаді 
без близьких. 

 

Спроби підтримати своїх клієнт_ок у перші тижні та місяці 
після вторгнення становили значну частину робочого часу 
соціальних робітни_ць, і нерідко така комунікація відбува-
лася і в позаробочий час. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

 

 

З досвіду багатьох учасни_ць фокус-групових дискусій, че-
рез емоційну виснажливість не менш складним, ніж безпо-
середнє надання доглядових послуг більшій кількості отри-
мувач_ок порівняно з періодом до повномасштабного 
вторгнення, для них було спілкування з родич_ками таких 
осіб, які нерідко, на їхню думку, проявляли нерозуміння об-
межених ресурсів працівни_ць комунальної установи, а ча-
сом і неповагу до їхньої праці. 

 

Додатковий фактор емоційного навантаження для біль-
шості працівни_ць — тривога за своїх дітей та онуків. При 
цьому важливо зазначити, що у сфері надання соціальних 



 

 

послуг і соціальної допомоги жінки становлять переважну 
більшість. За даними Державної служби статистики27, ста-
ном на кінець 2021 року жінки становили 81% працюючих у 
сфері надання послуг догляду із забезпеченням прожи-
вання, 89% — у сфері надання соціальної допомоги без за-
безпечення проживання. Переживання за дітей, які перебу-
вають удома, у садочку або у школі під час тривоги, за сло-
вами учасни_ць фокус-групових дискусій, значною мірою 
впливають на них під час виконання роботи. 

 

Окремою проблемою для працівни_ць, як і для всіх інших 
жінок, є закриття значної кількості садочків через руй-
нування та відсутність належних укриттів, а також переве-
дення шкільної освіти в онлайн-формат, що відбувається з 
цих самих причин. Нерідко це створює так звану «другу 
зміну» для жінок вдома, пов'язану зі зростанням обсягів ре-
продуктивної праці. Необхідність догляду за дітьми та три-
вога за них, за словами кількох учасни_ць фокус-групових 
дискусій, призводила до прийняття деякими з їхніх колег 
рішення про звільнення. 

 

 

 

 

 



 

 



 

 

Якщо оцінювати доступність психологічної допомоги та за-
ходів для психологічного розвантаження, то, в цілому, 
можна зробити обережний висновок про те, що така 
підтримка є доступною для працівни_ць установ — нада-
вачів соціальних послуг, проте вона є досить фрагментова-
ною і нерегулярною. 

Як відомо з попередніх досліджень, однією з позицій у 
штатному розписі установ — надавачів соціальних послуг, 
яка найчастіше є незакритою і залишається такою протягом 
тривалого часу, є позиція психолог_ині. Це пов'язано пе-
редусім з низькою оплатою праці відносно до рівня склад-
ності роботи. Відсутність психолог_ині у штаті є пробле-
мою не лише для отримувач_ок соціальних послуг, а й для 
співробітни_ць закладу, адже вони не мають поруч 
кваліфікованої колеги, до якої можна було б звернутися, 
зіткнувшись зі складним емоційним досвідом чи відчува-
ючи перші ознаки емоційного вигорання.  

Водночас наявність психолог_ині у закладі ще не означає, 
що інші колеги мають можливість до н_еї звертатися, адже 
в умовах війни кількість запитів про отримання психологіч-
ної підтримки суттєво зросла. Потребу у психологічній 
підтримці виражали не лише ВПО, які прибували до гро-
мади, а й ті люди, які вже отримували соціальні послуги в 
комунальних установах до початку повномасштабного 
вторгнення. Наприклад, за словами деяких інформант_ок, 
ті люди старшого віку, які до війни отримували такі 
соціальні послуги як соціальна адаптація чи денний догляд 
і які займалися в університетах Третього віку, влаштованих 
на базі установ — надавачів соціальних послуг, нерідко з по-
чатком повномасштабного вторгнення зверталися до 
працівни_ць установ уже по психологічну підтримку. 
Відповідно, у штатно_ї психолог_ині не завжди є мож-
ливість працювати безпосередньо з працівни_цями за-
кладу.  



 

 

За словами учасни_ць фокус-групових дискусій, досить ча-
сто до проведення заходів для емоційного розвантаження 
та протидії емоційному вигоранню залучаються регіональні 
центри соціальних служб; у деяких установах це можуть ро-
бити первинні профспілкові організації.  

 

 

Крім того, оскільки з початком війни зросли масштаби 
діяльності багатьох українських неурядових організацій, які, 
зокрема в рамках програм гуманітарного реагування, ак-
тивно надають допомогу вразливим категоріям населення, 
нерідко саме психологи_ні з неурядових організацій 
тимчасово заповнюють прогалини у сфері психологічної 
допомоги через брак психолог_инь в установах — 



 

 

надавачах соціальних послуг. Учасни_ці фокус-групових 
дискусій зазначали, що в рамках таких програм співпраці 
фахів_чині з неурядових організацій проводять тренінги та 
групові сесії із працівни_цями установ — надавачів соціаль-
них послуг. 

Однією з поширених проблем є те, що такі заходи най-
частіше проводяться у робочий час. Відповідно, через ве-
лике навантаження це може ставити працівни_ць перед ви-
бором — взяти участь у тренінгу чи продовжувати робити ту 
роботу, яка є у графіку, аби вона не накопичувалася. За сло-
вами учасни_ць фокус-групових дискусій, через це частина 
працівни_ць не завжди охоче погоджуються на такі 
тренінги. Крім того, можна припустити, що через те, що 
більшість робочого часу соціальних робітни_ць проходить у 
візитах до клієнт_ок, попри постійну роботу з людьми, саме 
вони найменше охоплені заходами з психологічного ро-
звантаження.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 



 

 

Щоденна праця соціальних працівни_ць допомагає пом'як-
шити негативний вплив війни на населення, і самі 
працівни_ці також безпосередньо описують свою роботу як 
таку, що певною мірою «загороджує» людей, з якими вони 
працюють, від страждань і негараздів. У рамках фокус-гру-
пових дискусій та інтервʼю, що лягли в основу цього ма-
теріалу, нерідко можна було почути про вже згадані нама-
гання соціальних працівни_ць емоційно підтримати тих 
людей, яким вони надають соціальні послуги — тому що 
вони є першими, до кого по таку підтримку звертаються, 
тому що вони є єдиними, хто таку підтримку може надати, і 
тому що вони розглядають таку підтримку як частину своєї 
праці, попри те, що це зазвичай не прописується у посадо-
вих обов'язках більшості з них.  

Окрім того, таке бажання певною мірою «огородити» враз-
ливих людей від війни проявляється також у ставленні до 
своєї праці загалом і могло слугувати однією з основних 
мотивацій для працівни_ць виходити на роботу навіть у 
найскладніші перші місяці повномасштабного вторгнення, а 
також — що не менш важливо — не йти з професії, попри 
проблеми з низьким рівнем оплати праці та високим наван-
таженням. У цьому сенсі можна бачити, як саме у щоденній 
праці соціальних працівни_ць проявляється одна з чільних 
функцій соціальної політики як такої — компенсувати нега-
тивний вплив тих ризиків, з якими кожна людина може 
зіштовхнутися протягом життя.  

Ось як один з інформантів, директор центру надання 
соціальних послуг, описує своє бачення основного зав-
дання соціальних працівни_ць під час війни: 



 

 

У розповідях інформант_ок можна було чути і про те, що, 
крім регулярних перепрацювань у рамках своєї роботи, де-
які з них нерідко можуть залучатися до вже фактично во-
лонтерської допомоги людям, з якими вони працюють, зо-
крема допомоги коштами та речами. Особливо часто це 
траплялося у перше півріччя повномасштабного вторг-
нення, і в цілому найчастіше стосувалося допомоги ВПО та 
самотнім людям старшого віку. Соціальні працівни_ці 
розповідали, як намагалися облаштувати їхній побут, дещо 
покращити якість життя навіть тоді, коли це доводилося ро-
бити власним коштом. 

У цілому, говорячи про важкі умови праці, незадовільну 
оплату, а також той негативний вплив війни на роботу, з 
яким соціальним працівни_цям довелося зіткнутися, вони 
нерідко розповідали про те, що, власне, спонукає конкретно 
їх займатися цією роботою (хоча це не було темою інтервʼю 
чи фокус-групових дискусій). У цих розповідях досить часто 
проявлявся сильний емоційний зв'язок, який працівни_ці 
мають з тими людьми, яким вони надають соціальні по-
слуги — зв'язок, який дещо виходить за межі відповідаль-
ного ставлення до виконання свого професійного обов'язку 
та за своїм емоційним навантаженням нерідко є співмірним 
із тим, що пов'язує близьких людей, родичів, друзів. 
 

 



 

 

 

Таке ставлення найчастіше спостерігається серед соціаль-
них робітни_ць та інших працівни_ць, які надають або тим 
чи іншим чином включені в організацію надання доглядо-
вих послуг людям старшого віку. Слід зазначити, що з боку 
самих отримувач_ок послуг так само можна спостерігати 
сильну емоційну прив'язаність до соціальних робітни_ць. 
Це підтверджує дослідження, проведене у 2023 році та при-
свячене оцінці задоволеності отриманими послугами30. 
Якість життя багатьох людей старшого віку досить сильно 
залежить від соціальних робітни_ць, які до них приходять31. 
Ті нерідко є майже єдиними людьми, з якими вони спілку-
ються і до яких, відповідно, можуть звертатися, аби задово-
лити свої емоційні потреби. Під час інтервʼю в рамках згада-
ного дослідження, зокрема, можна було помітити, як інфор-
мант_ки здебільшого губились у відповідь на питання про 
те, що можна було б покращити у наданні послуги, яку вони 
отримують, найчастіше відповідаючи, що все і так добре, і 
постійно наголошуючи, що вони вдячні за те, що їм взагалі 
надають допомогу, і що вони не мають «морального права» 
скаржитися. Відповідно, можна припустити, що між отри-
мувач_ками послуги та працівни_цями часом можуть ви-
никати такі взаємні емоційні зв'язки. 
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Після звільнення українською армією частини громад, оку-
пованих у березні 2022 року, соціальні працівни_ці могли 
залучатися до поквартирного обходу людей старшого віку 
та людей з інвалідністю, які отримували послугу догляду 
вдома та натуральну допомогу до повномасштабного вторг-
нення. Такий обхід здійснювали разом із представни_цями 
поліції для того, щоб виявити, у якому стані перебувають ці 
люди. Оскільки значна частка людей, які отримують ці по-
слуги, є маломобільними і самотніми, не всі з них могли пе-
реміститися у безпечніші місця під час обстрілів, а також 
забезпечити собі харчування після того, як соціальні 
робітни_ці уже не мали змоги до них потрапити через 
постійні обстріли та інші дії армії РФ. За умов, коли допо-
могу від сусід_ок не вдалося отримати, частина з цих лю-
дей загинули. Ось як описує свої спогади від участі в таких 
обходах одна з соціальних робітни_ць деокупованої гро-
мади на Київщині: 

Емоційна віддача від своєї праці відіграє досить велику роль 
у мотивації соціальних працівни_ць. Розповідаючи про своє 
навантаження, про рівень заробітної плати та наявність тих 
чи інших доплат за роботу понаднормово, за складні умови 
праці у прифронтових громадах або тих, що були тимчасово 
окуповані РФ у 2022 році, інформант_ки цього дослідження 
досить часто згадували про емоційну віддачу, а їхні 
сподівання, спрямовані у майбутнє, стосувалися не лише 
потреби у покращенні умов та оплати праці, а й суспільного 
визнання її важливості. Як уже було зазначено, в цілому 
соціальні працівни_ці схильні порівнювати умови й оплату 
праці у своїй професії з тими, що пропонуються у сфері 
охорони здоровʼя та освіти, але також і вагу цих професій у 
суспільстві. Сподівання на те, що їх згадають, помітять, зро-
зуміють звучали досить часто у розмовах. 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 



 

 

У цілому, можна зробити висновок, що повномасштабне 
російське вторгнення в Україну мало негативний вплив на 
умови праці соціальних працівни_ць. Водночас ідеться 
радше про поглиблення вже наявних проблем, що були 
притаманні цій сфері й раніше. Це низький рівень оплати 
праці, велике навантаження, яке часто перевершує норми, 
закріплені на законодавчому рівні, розповсюдженість недо-
статнього забезпечення засобами праці, а також транспорт-
ними засобами, що необхідні соціальним працівни_цям для 
пересування в межах громади.  

Серед факторів, що сприяли збільшенню навантаження в 
умовах війни, особливо під час першого року повномас-
штабного вторгнення, — організація прийому та надання 
допомоги з розселенням ВПО у громаді, а також надання їм 
різноманітних послуг; залучення соціальних працівни_ць 
до організації отримання, видачі та розвезення гуманітарної 
допомоги, а також до оформлення статусу дитини, що по-
страждала внаслідок воєнних дій; зростання кількості осіб, 
які потребують доглядових послуг, через велику кількість 
осіб старшого віку, що залишилися самі після виїзду ро-
дич_ок, які за ними доглядали; зростання випадків домаш-
нього насильства. Робота з сім'ями військовослужбов_иць і 
ветеран_ок, обʼєм якої поступово збільшується, так само 
стає одним із таких факторів. У деяких громадах соціальні 
працівни_ці також долучалися до перевірки наявності та 
доступності укриттів, що дещо збільшило навантаження на 
них у лютому–березні 2022 року. У тих громадах, які знахо-
дились/знаходяться близько до зони активних бойових дій 
та/або регулярно обстрілюються армією РФ, а також у гро-
мадах, що перебували під окупацією, виїзд частини соціаль-
них працівни_ць у безпечніші регіони був окремим чинни-
ком, який призвів до навантаження тих працівни_ць, що за-
лишилися. 

Наявні проблеми з оплатою праці поглибилися стрімким 
зростанням інфляції та ростом цін на продовольчі товари, 
що призвело до зниження купівельної спроможності зар-
плат у соціальній сфері. Через зниження надходжень до 
місцевих бюджетів у багатьох громадах на певний час при-
пинялися (або ж скорочувалися) виплати низки доплат і 
премій, які становлять значну частку заробітної плати 
соціальних працівни_ць. Після підвищення розміру 
мінімальної зарплати у 2024 році розмір заробітної плати 



 

 

частини соціальних працівни_ць найнижчих тарифних роз-
рядів, чий посадовий оклад є нижчим за рівень мінімальної 
заробітної плати, дещо зріс. Проте залишається проблема з 
привʼязкою обрахунку посадових окладів до законодавчо 
визначеного розміру прожиткового мінімуму (який, окрім 
того, є дуже низьким і не відповідає фактичному) та з «аб-
сорбацією» частини доплат і надбавок шляхом дотягування 
розміру заробітної плати до рівня мінімальної. 

Війна також впливає на безпечність праці зайнятих у 
соціальній сфері, особливо тих соціальних працівни_ць, які 
проживають у громадах, близьких до лінії фронту. Оскільки 
їхня робота великою мірою повʼязана з переміщеннями по 
місту, а у деяких переміщення становлять більшість робо-
чого дня, в умовах війни соціальні працівни_ці стикаються з 
підвищеними безпековими ризиками, тому що часто мо-
жуть перебувати у місцях, розташованих далеко від укрит-
тів. Напружений графік роботи та високий рівень 
відповідальності за її виконання часто можуть спонукати 
працівни_ць надзвичайно практично ставитися до викори-
стання робочого часу, протягом якого вони перебувають у 
бомбосховищах, а також часом нехтувати правилами без-
пеки й ігнорувати повітряні тривоги. Зупинка громадського 
транспорту під час тривог, а також часті відключення 
електроенергії так само негативно впливають на щоденну 
працю зайнятих у соціальній сфері, особливо соціальних 
робітни_ць, і значно утруднюють виконання ними своїх 
обовʼязків. 

Підвищення рівня заробітних плат і перегляд підходів до їх 
обрахунку, зменшення обсягу паперової роботи та звітності, 
які доводиться виконувати соціальним працівни_цям, 
надання стабільної психологічної підтримки і збільшення 
тривалості відпустки для фізичного відновлення та психо-
логічного розвантаження — це ті кроки, які інформант_ки 
цього дослідження найчастіше згадували, коли йшлося про 
шляхи суттєвого покращення умов праці у соціальній сфері. 
Поліпшення умов праці та винагороди за неї, своєю чергою, 
сприятиме підвищенню престижності професії соціально_ї 
працівни_ці і стимулюватиме збереження та розвиток кад-
рового потенціалу у сфері. 
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